

# 国务院第五次全国民族团结进步表彰大会在京举行

胡锦涛发表重要讲话 吴邦国贾庆林李长春习近平李克强贺国强周永康出席 温家宝主持



9月29日，国务院第五次全国民族团结进步表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在会上发表重要讲话。 新华社记者李学仁摄



9月29日，国务院第五次全国民族团结进步表彰大会在北京举行。会前，党和国家领导人胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康亲切会见全体与会代表。 新华社记者饶爱民摄

## 在国务院第五次全国民族团结进步表彰大会上的讲话

(2009年9月29日)

胡锦涛

同志们、朋友们：

在全国各族人民满怀喜悦庆祝中华人民共和国成立60周年之际，我们隆重召开国务院第五次全国民族团结进步表彰大会，对继续推进我国民族团结进步事业、巩固和发展我国各族人民大团结具有十分重要的意义。这次大会是一次展现我国各族人民时代风貌的盛会，是一次弘扬中华民族伟大爱国主义精神的盛会，是一次显示中华民族团结奋进伟大力量的盛会。首先，我代表党中央、国务院，向受到表彰的模范集体和模范个人，表示热烈的祝贺！向为我国民族团结进步事业作出贡献的广大干部群众和社会各界人士，向民族工作战线的同志们，致以崇高的敬意！向关心支持我国民族团结进步事业的香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞以及海外华侨华人，表示衷心的感谢！

60年前，新中国的成立开启了中华民族发展进步的历史新纪元，翻开了我国民族关系发展的历史新篇章。60年来，在中国共产党坚强领导下，我国各族人民同呼吸、共命运、心连心，共同谱写了人民共和国繁荣富强的壮丽史诗，共同奏响了中华民族伟大复兴的时代强音。新中国的60年，是我国各族儿女在祖国大家庭中团结友爱、休戚与共的60年，是我国各族共同团结奋斗、共同繁荣发展的60年，是我国民族团结进步事业蓬勃发展的60年。

回首60年，我国民族团结进步事业历程波澜壮阔。我国是统一的多民族国家，民族问题始终是我们坚持和发展中国特色社会主义必须处理好的一个重大问题，民族工作始终是关系党和人民事业发展全局的一项重大工作。以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，确立了以民族平等、民族团结、民族区域自治、各民族共同繁荣为核心的民族理论和民族政策，引导我国各民族走上社会主义道路，实现了中华民族发展史上最广泛最深刻的社会变革，开创了中国特色解决民族问题的正确道路。以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体，重新确

立了我国民族工作的正确方向，把民族工作重心转向为经济建设服务、巩固和发展社会主义新型民族关系，开辟了历史新时期我国各族蓬勃发展的崭新局面，推动我国民族团结进步事业在改革开放进程中迈出了崭新步伐。以江泽同志为核心的党的第三代中央领导集体，深化和发展党的民族理论和民族政策，制定并实施西部大开发战略，采取一系列重大举措加快少数民族和民族地区发展，有力维护了民族团结、社会稳定、国家统一，把我国民族团结进步事业全面推向了21世纪。党的十六大以来，根据新世纪新阶段我国民族工作面临的新形势新任务，党中央确立了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的民族工作主题，强调促进民族团结、实现共同进步是民族工作的根本任务，作出一系列加强和改进民族工作的重大部署，我国各族人民大团结不断巩固和发展，我国民族团结进步事业焕发出新的生机活力。

回首60年，我国民族团结进步事业成就举世瞩目。60年来，我国各民族实现了政治上完全平等，各族人民共同当家作主、管理国家事务，民族区域自治制度得到坚持和完善，少数民族合法权益得到有力保障，全国各族人民大团结的政治基础日益深厚牢固。民族地区经济社会发展实现历史性进步，少数民族和民族地区面貌发生翻天覆地的历史性变化，我国各民族共享经济社会发展成果，全国各族人民大团结的物质基础日益深厚牢固。以爱国主义为核心的民族精神更加高扬，社会主义核心价值体系深入人心，我国各族优秀文化得到切实尊重和保护，全国各族人民大团结的思想基础日益深厚牢固。我国各民族交往和交流不断扩大、互助和合作不断加强、感情和信任不断深化，全国各族人民大团结的群众基础日益深厚牢固。党的民族理论和民族政策不断发展，国家民族法律法规不断健全，民族工作体制机制不断完善，全国各族人民大团结的制度基础日益深厚牢固。（下转第3版）

# 建设与国家安全和发展利益相适应的强大人民军队

——党中央、中央军委推进国防和军队建设与发展60年实

新华社记者贾永曹智李宣良

强大的军队和巩固的国防，是国家独立富强的可靠保障。

新中国成立以来，以毛泽东、邓小平、江泽、胡锦涛同志为核心的党的三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央，准确把握国际国内全局和发展大势，科学确立国防战略，适时作出一系列重大决策部署，不断赋予

军队新的职能使命，推动着我国国防和军队建设事业阔步向前。

60年波澜壮阔，60年风雨征程，我国国防和军队建设取得了辉煌成就。人民军队已由过去单一军种的军队发展成为诸军兵种合成、具有一定现代化水平并开始向信息化迈进的强大军队，为捍卫国家主权、安全、领土完整，为我国社会主义建设和改革开放事业建立了卓著功勋。

适应军队职能的历史性转变  
建设现代化合成军队

1949年10月1日，在人民共和国开国的礼炮声中，为武装夺取政权浴血奋战了22年的人民军队，开始肩负起保卫祖国、建设祖国的神圣使命。

(下转第8版)

## 标题新闻

□全国政协办公厅 中共中央统战部 国务院侨办 国务院港澳办 国务院台办联合举行国庆招待会 贾庆林致辞 习近平李克强出席 □庆祝新中国成立60周年大型文艺晚会在京举行 李长春出席观看 □李长春在人民出版社调研看望时强调 深入学习宣传党的十七届四中全会精神 大力推进马克思主义中国化时代化大众化 □习近平出席大亚湾核电站延长合营期签字仪式 □习近平会见美国常务副国务卿斯坦伯格

(据新华社)

# 全总举行招待会欢迎参加国庆活动的劳模 弘扬劳模精神 再创丰功伟业

王兆国出席招待会并会见劳模



本报北京9月29日电（记者王婧萍、丁军杰、于宪尼）畅谈祖国发展，共话建功伟业！今天，中华全国总工会在京举行招待会，热烈欢迎来自全国各地各行业参加国庆活动的劳动模范，共庆新中国60华诞。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国出席招待会，并在会前会见了劳动模范，向大家致以亲切的问候。王兆国充分肯定了新中国成立60年来广大先进模范人物为国家发展、民族振兴、社会和谐、人民幸福作出的重要历史性贡献，希望劳模们切实肩负起时代赋予的神圣使命，以伟大的劳模精神鼓舞和激励全国亿万劳动者在新的历史起点上奋勇前进，为继续推进改革开放和社会主义现代化建设事业再创辉煌。

全国人大常委会副委员长、书记处第一书记孙春兰在招待会上致辞，高度评价了广大先进模范人物的光辉业绩和崇高品德。她说，党的三代领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央始终高度重视劳动模范，各级工会组织和广大工会干部认真贯彻党中央劳模方针政策，广泛宣传劳模先进事迹，切实关心劳模生产生活，努力成为“劳模之家”、“劳模之家”。通过中央统一部署，全总和有关部委组织部分劳动模范和五一劳动奖章获得者参加国庆观礼、彩车游行等活动，就是为了进一步弘扬劳模精神，集中展示劳模风采，唱响“工人伟大、劳动光荣”主旋律，让学习劳模、尊崇劳模、关心劳模成为时代的最强音。

9月29日，中华全国总工会举行招待会，欢迎参加国庆活动的劳模。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王兆国出席招待会并在会前会见了劳动模范。

本报记者杨登峰摄